

北京冬奥会《防疫手册》发布

据新华社北京10月25日电 北京冬奥组委25日发布了《北京2022年冬奥会和冬残奥会防疫手册》(以下简称《防疫手册》)。

《防疫手册》分两本,一本面向运动员和随队官员,另一本面向所有其他利益相关方,为其提供了全面的防疫指导,有助于涉奥人员为前往和抵达中国、参加冬奥会和冬残奥会以及离开北京做好准备。

国际奥委会奥运会部执行主任克

里斯托夫·杜比表示:“国际奥委会、国际残奥委会和北京冬奥组委结合新冠疫情防控的有效经验和最新的科学研究成果,并吸收近期国际体育赛事的重要经验,共同制定了《防疫手册》。作为北京冬奥会和冬残奥会赛时的行动指南,《防疫手册》有助于保障涉奥人员和当地民众的安全和健康。”

国际残奥委会首席残奥会交付官科琳·雷恩说:“在新冠疫情的大背景下,参加北京2022年冬奥会和冬残奥会

的任何人都不能掉以轻心。因此,所有计划参加冬奥会和冬残奥会的人员,都必须遵循《防疫手册》中的相关原则,这些原则基于最新科学建议和从其他赛事获得的重要经验,这一点至关重要。”

北京冬奥组委专职副主席、秘书长韩子荣说:“北京冬奥组委欢迎各国运动员和各利益相关方来华参加北京2022年冬奥会和冬残奥会。经过三方充分协商和广泛讨论,共同制定了第一版《防疫手册》。手册的制定,是各

方共识的体现。手册坚持把运动员等参赛各方和中国公众的安全和健康放在首要位置,充分借鉴了世界其他大型体育赛事的经验,结合了中国的防疫政策。希望各方都能遵守和落实,共同努力,为世界呈现一届简约、安全、精彩的奥运盛会。”

第二版《防疫手册》计划于今年年底发布。北京冬奥会将于2022年2月4日至20日举行,北京冬残奥会将于2022年3月4日至13日举行。

冬奥《防疫手册》的八大关键词解读

《北京2022年冬奥会和冬残奥会防疫手册》第一版(以下简称《防疫手册》)25日发布。在全球应对新冠肺炎疫情的大背景下,《防疫手册》有助于更好地保障参赛运动员和奥运会相关人员的安全。相关专家也为我们深度解读了《防疫手册》的八大关键词。

“参赛说明书”

在新冠肺炎疫情的背景下,为实现“简约、安全、精彩”办赛目标,《防疫手册》至关重要。手册针对不同利益相关方分为两本,分别是运动员和随队官员《防疫手册》、其他利益相关方的《防疫手册》。

北京冬奥组委疫情防控办公室副主任黄春表示,北京冬奥会和冬残奥会在新冠肺炎疫情大流行的背景下举办,将会给主办城市带来疫情传播输入的风险。在这种背景之下,必须要制定《防疫手册》,让所有人共同遵循防疫准则。

北京冬奥组委运动会服务部公共卫生处副处长王全意将《防疫手册》形象地称为“参加赛会的说明书”,“《防疫手册》最重要的目的是告诉来参加冬奥会和冬残奥会的人员应该怎么做,来了之后是什么样的情况,需要准备哪些材料,在整个赛会期间应该遵守什么样的行为准则,所以我觉得这更像一个‘参加赛会的说明书’,把‘要怎么做、不做怎么办’,这些情况做了一个总体说明”。

王全意表示:“制定《防疫手册》是一个很难的过程,对技术水平也要求非常高,和国际奥委会也进行了多轮沟通、反复研究,有时候一天要开七八个小时的会,我们还要把专家请过来,看文献,讲学术,一块来沟通,最后达成一致。”

据介绍,在制定《防疫手册》时,北京冬奥组委主要考虑了六项原则:一是简化办赛,最大限度减少非必要活动和环节,特别是压减人员规模;二是坚持接种疫苗;三是坚持闭环管理;四是坚持有效处置,一旦发现疫情,科学精准及时处置;五是坚持防控一体化,把冬奥会疫情防控全面融入主办城市疫情防控体系,确保赛事和城市安全;六是坚持统筹兼顾,在严格落实疫情防控措施的同时,以运动员为中心,兼顾各方需求,提升参赛体验,创

造良好条件。

疫苗接种

黄春认为,第一版的《防疫手册》首先突出的重点就是疫苗接种,坚持接种疫苗,应接尽接,“这不仅是对境外人员的要求,国内参与奥运赛事的运动员和工作人员,都要求接种疫苗”。

闭环管理

《防疫手册》的一大原则是闭环管理,涵盖抵离、交通、住宿、餐饮、竞赛、开闭幕式等所有涉冬奥场所。在闭环内,参与者将只能在涉冬奥场所特定空间内活动,参加与本人训练、比赛和工作等有关活动。闭环内将使用冬奥会专用交通系统。

王全意解释说:“闭环实际上是我们根据入境人员在赛事举办期间的活动轨迹设计出来的空间,在部分场馆,这个空间可能是场馆的一部分;在有些场馆则可能是场馆的全部,这些场馆通过交通工具连接起来,这样形成一个区域,我们就叫作闭环。”

黄春说:“‘闭环管理’并不会限制任何运动员或其他赛事参与者的自由活动,在闭环的大区域里,可以通过专用的交通工具在驻地、场馆、场馆和场馆之间,以及三个赛区之间自由流动。与此同时,闭环内也会提供一些良好的体验,比如特色餐饮、特许商品零售、咖啡厅、健身房以及一些休闲娱乐的设施,让大家有更好的体验。”

核酸检测和口罩

为了达到更好的防疫效果,闭环内人员需进行每日咽拭子检测,而且

也需佩戴KN95/N95/FFP2或同等标准的医用防护口罩。中国疾病预防控制中心研究员许真表示,“这是为了保障闭环内所有人员的安全做出的决策”。

“为了满足在大闭环内的自由度,就要求能够尽快发现并隔离每一个可能阳性的人,这样才能尽快管控起来,减轻闭环内的传播风险。如果要做好这个前提,那就要把核酸检测做到位。”许真说。

王全意也说,科学规范地佩戴N95口罩,也会增加一份安全感。在机场核酸检测方面,为避免人员聚集、等待时间过长,入境人员可先前往奥运村或签约酒店,在等待结果期间不得离开房间。

应急预案

如果出现疫情或者阳性病例怎么办?《防疫手册》中也有相关的应急预案。许真说:“一旦有核酸阳性检出后,会分为两种情况处理。假如是有症状的阳性感染者,我们会在第一时间送到指定医院,进行鼻咽拭子的复检,如果仍然是阳性,那么就在医院隔离治疗。针对检测结果呈阳性的无症状感染者,我们会在闭环内找指定的设施或者场所就地隔离,限制其相关活动,保证其他人员的安全,并进行复检。”

全程负责

《防疫手册》不仅关注运动员及涉奥人员来华期间的安全风险,对运动员离境后还有14天的健康监测。

王全意说:“入境人员来华前14日需完成新冠疫苗全程接种,并且遵守其他防疫要求,之后还会有14天的健康监测,如果出现阳性病例,将通过各代表团的CLO(防疫联络官)反馈结果,这对所有参加赛会人员的健康都

是负责任的,对每一个都是一个相对闭环的管理。”

有温度的管理

《防疫手册》适用于冬奥会和冬残奥会,但对参加冬残奥会的运动员和涉奥人员,《防疫手册》也考虑到了相关情况。

黄春说:“有的残疾运动员是通过唇语进行交流,所以可能在某些情况下要摘下口罩进行交流,之后再戴上。此外,有些运动员要坐轮椅出行,酒店、场馆、驻地、交通工具都安排好了无障碍设施,如果需要的话,我们也有志愿者提供帮助。”

黄春还举例说,如果有残疾人核酸检测呈阳性,根据《防疫手册》,可以由本国的相关人员陪同去医院接受检查和治疗。

在闭环酒店服务方面,酒店将提供不同价位档次、不同风味的多种餐饮选择,避免因价格过高而带来经济负担,同时酒店将成立机动服务小组,提供代办、代买等应急服务。在定点医院或隔离设施内,将设有懂英语人员进行健康服务并提供心理健康支持。

《防疫手册》2.0版

北京冬奥会《防疫手册》第二版也将在未来发布。黄春表示,目前的版本是提前告知所有涉奥人员他们需要提前准备些什么东西,但很多细节方面的内容还没有涉及。“第二版会在每个大的原则下把细节说清楚,而且目前正在测试赛,通过测试赛进行检验,在复盘后再进行完善,再把这些内容加进去。”黄春说,除此之外,还要考虑全球疫情形势、各个国家和地区的疫苗接种情况以及防疫政策。

据新华社北京10月25日电

